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ВСТУП 

 

Актуальність. Відколи існує людство на нашій планеті, відтоді існує і 

туберкульоз. Погіршення епідемічної ситуації наприкінці минулого століття 

примусило Всесвітню організацію охорони здоров'я у 1993 році заявити про 

туберкульоз як глобальну небезпеку. Епідемія туберкульозу в Україні 

почалась у 1995 році.  

Україна займає за кількістю випадків захворювання на туберкульоз 2 

місце у Європі після Росії. Епідемічні показники туберкульозу в Україні в 10-

12 разів перевищують аналогічні показники в інших розвинутих країнах [13].  

Міністерство охорони здоров'я констатує, що ситуація з туберкульозом 

в Україні лишається загрозливою. Про це йдеться у повідомленні МОЗ з 

нагоди Всесвітнього дня боротьби з туберкульозом, що відзначається 24 

березня. Як зазначили в МОЗ, в Україні захворюваність на туберкульоз, 

починаючи з 1992 року, неухильно зростала і збільшилась за цей період у 2,4 

рази - з 35 випадків на 100 тис населення до 84,5 випадку на 100 тис населення 

у 2005 році, коли спостерігався максимальний рівень цього показника. 

Показник смертності за період епідемії збільшився в 2,7 рази - з 9,5 випадку у 

1992 році до 25,3 випадку на 100 тис населення у 2005 році [2]. 

З 2006 року відзначається повільне зменшення показників 

захворюваності та смертності. У 2009 році захворюваність на туберкульоз 

становила 74,4 випадку на 100 тис населення (31 тис 807 осіб), що на 7% 

менше, ніж у 2008 році, і на 12% менше порівняно з 2005 роком, коли 

спостерігався максимальний рівень цього показника. Рівень смертності 

знизився на 29% з 25,3 випадку на 100 тис. населення у 2006 році до 18,2 

випадку на 100 тис. населення у 2009 році (7 тис. 676 осіб) [5]. 

Близько 86% хворих на туберкульоз становлять особи працездатного і 

репродуктивного віку. З усіх вперше виявлених хворих на туберкульоз у 2009 

році непрацюючі працездатного віку становили 53,1%, пенсіонери - 13,3%, 

робітники - 12,1%, вперше виявлені хворі, які зареєстровані в інших 
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міністерствах і відомствах - 4,2%, службовці - 3,7%, робітники аграрного 

сектора - 1,3%, особи без постійного місця проживання - 1,5%, учні - 1,9%, 

медичні працівники - 1,7%, особи, які повернулися з місць позбавлення волі - 

0,5%, студенти - 1,9%, приватні підприємці - 0,9%, інші - 4,0% [9]. 

За оцінками ВООЗ, в Україні 16% хворих з новими випадками 

туберкульозу мають мультирезистентну форму захворювання, їх 9835 осіб. 

Серед повторних випадків частота мультирезистеності перевищує 50%. 

Загальна кількість хворих 4 категорії, яку формують пацієнти з 

хіміорезистентним туберкульозом, в 2009 році - 22 тис 371 хворий [62]. 

Ситуація з туберкульозом в Україні невпинно прогресує та набуває 

загрозливих масштабів. Щороку від цієї хвороби помирає близько 11 тисяч 

хворих на туберкульоз, що становить більше 30 чоловік в день. Статистика 

свідчить про те, що в Україні щоденно реєструється 82 нових хворих на 

туберкульоз, а 30 хворих помирає. Туберкульоз є найчастішою причиною 

смерті від інфекційних захворювань. Загальна тривалість життя хворих на 

хронічні форми туберкульозу складає 3-7 років [11]. 

 За останніми даними захворюваність туберкульозом більшою мірою 

зафіксована в східних і південних областях України. Найвищий рівень в 

Херсонській, Донецькій, Дніпропетровській і Луганській. Там же хворіють і 

на найбільш небезпечні форми туберкульозу, стійкі. Цей факт говорить ще і 

про те, що до сьогоднішнього дня не всі області України в достатній мірі 

укомплектовані необхідним діагностичним устаткуванням. Найбільший 

рівень захворюваності на туберкульоз відзначають у Донецькій області (на 15-

25% вищий за пересічний показник). Це пояснюють тим, що Донеччина 

найбільшою мірою урбанізована, а відтак люди живуть там дуже щільно [60]. 

Кожен сотий громадян України, який їде в годину пік у метро або 

автобусі, є потенційним джерелом зараження оточуючих туберкульозом, і 

варто йому кашлянути, як паличка Коха знаходить нові жертви, оскільки 

механізм передачі цієї інфекції - повітряно-крапельний.  



5 

 

 
 

Нині у світі створено й виробляється понад 100 вакцин для боротьби з 

понад 40 інфекційними хворобами. Звісно, виробляти в Україні таку кількість 

вакцин не потрібно, цього не робить жодна країна у світі. Але налагодити 

виробництво 10-15 вакцин для профілактики найбільш прогнозованих 

інфекцій просто необхідно. Все це має здійснюватися на державному рівні з 

обов'язковою участю науково-дослідних інститутів відповідного профілю 

[63]. 

Отже, проблема боротьби з туберкульозом у світі і в Україні надто 

актуальна і для її вирішення необхідно значні зусилля, перш за все, зі сторони 

держави, громадськості, медичної служби. 

Мета дослідження: проаналізувати статистику захворюваності 

населення  на туберкульоз в Хмельницькій області та з’ясувати  форми 

перебігу  туберкульозу.  

Для цього перед нами були поставлені наступні завдання: 

 – дослідити епідеміологічну ситуацію по туберкульозу серед населення 

в Хмельницькій області; 

– визначити основні методи виділення мікобактерії туберкульозу в 

лабораторних умовах; 

– вивчити варіабельність біологічних властивостей збудника 

туберкульозу; 

– проаналізувати  розповсюдження  різних форм туберкульозу серед 

населення Хмельницької області;. 

Об’єкт дослідження: біологічні властивості збудника туберкульозу. 

Предмет дослідження: методи лабораторної діагностики туберкульозу. 

Методи дослідження: При виконанні роботи використовували 

бактеріологічні, імунологічні, молекулярні методи досліджень і статистичний 

аналіз отриманих результатів. 

  Наукова новизна. Отримані дані  щодо розповсюдження різних форм 

туберкульозу серед населення Хмельницької області. 
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Практичне значення.  Отримано нові статистичні дані щодо 

розповсюдження різних форм туберкульозу у Хмельницькій області. 

Апробація результатів дослідження. За результатами роботи було 

зроблено доповідь на студентській науково-практичній конференції 

(Кам’янець-Подільський, 2020 р.). 

Структура роботи. Дипломна робота складається з розділів: вступ,  

розділ 1 «Огляд літератури», розділ 2 «Матеріал і методики дослідження», 

розділ 3 «Результати досліджень та їх обговорення», висновків, списку 

використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

В даній роботі досліджено епідеміологічну ситуацію по захворюванню 

населення Хмельницької області на туберкульоз, розповсюдження різних 

форм туберкульозу та ефективність лабораторної діагностики туберкульозу. 

1. При бактеріологічному дослідженні патологічного матеріалу від 

хворих людей встановлено, що найбільший відсоток позитивних проб 

отримано методом культивування збудника на середовищі Левенштейна-

Йєнсена (28,2%). Найнижчий відсоток позитивних проб вдається отримати 

методом мікроскопії патологічного матеріалу (17,9 %). 

2. Молекулярно-генетичні дослідження патологічного матеріалу 

дозволили встановити позитивний діагноз у 24,6 % отриманих зразків. 

3. Епізоотичні штами M. tuberculosis за своїми біологічними 

властивостями варіювали у межах виду, при цьому 8 % отриманих культур 

були резистентні до рифампіцину.  

4. Поширення туберкульозної інфекції серед населення Хмельницької 

області має тенденцію до незначного зниження у 2019 по зрівнянню з 2016 

роком, проте її показник знаходиться в межах середньостатистичного 

поширення по Україні.  Найменше захворювання поширене у Білогірському та 

Старосинявському районах, найбільше – в місті Хмельницькому та 

Шепетівському районі. 

5. Захворюваність населення з відкритою формою туберкульозу у 2019 

році зросла по зрівнянню з 2016 роком (62% проти 49% відповідно). 

Найбільше хворих людей з відкритою формою туберкульозу виявлено в м. 

Хмельницький, найменше  – у Старосинявському районі. 

6. Смертність від туберкульозу серед населення Хмельницької області у 

2019 році зросла на   11,8 % по зрівнянню з попереднім роком.  Найбільшу 

смертність виявлено у Шепетівському районі. 
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